5. cviceni

Ndsledugici slovni dlohy reste pouze pomoci s¢itdni, odcéitdni, ndsobeni a délent zlomki
nebo prirozenych cisel. Vsechny provddéné operace zapiste. Pri TeSeni nepouZivejte
rovnice s mezndmou ani desetinnd c¢isla.

1) Babicka pfinesla mandarinky. Jirka jich snédl 6. To byly 2/5 z celkového poctu.
Kolik mandarinek babicka prinesla?

2) V lonském roce zorganizovala cestovni kancelai 126 zdjezdu k mofi. To ale byly
pouze 3/8 ze vsech jejich zdjezdu. Kolik zajezdu vloni cestovni kanceldf zorganizovala?

3) Podle pldnu méli v tovarné vyrobit 6240 paru bot, ale vyrobili jich jesté o 1/8 vice.
Kolik paru bot vyrobili?

4) Orientacniho zdvodu se v ruznych kategoriich zicastnilo celkem 224 bézcu, ale jen
7/8 zévodniku probéhlo trati spravné. Kolik bylo tspésnych zavodniku?

5) Obvodn{ 1ékai zaznamenal za tento meésic 15 piipadu chiipky, coz je o dvé tfetiny
pripadi méné nez v predeslém meésici. Kolik piipadu chiipky zaznamenal 1ékai v pie-
deslém meésici?
6) Houby ztrat{ pfi suseni 9/10 své véhy. Kolik ¢erstvych hub potiebujeme na 1/2 kg
hub susenych?

7) Maminka fekla Eveé, ze kdyz si usetii 60 K¢, tak ji zbyvajici tfetinu ceny knihy
doplati. Kolik stoji kniha?

8) Za 3/4 kg brambor jsme zaplatili 18 K¢. Kolik by stdlo 2 1/2 kg?

9) Maminka upekla 60 kola¢t. Z nich byly 2/5 makovych a 1/3 tvarohovych. Zbylé
koléce byly povidlové. Kolik povidlovych kola¢u maminka upekla?

10) Zelinaf prodal 45 kg brambor za 4 dny. Prvn{ den prodal tfetinu celkového mnozstvi,
druhy den pétinu. T¥eti den prodal dvakrat vice nez ¢tvrty den. Kolik brambor prodal
v jednotlivych dnech?

11) Z pozemku o vyméte 2 1/3 hektaru byla 1/3 proddna a 3/7 pronajaty. Na zbyvajicim
pozemku chce majitel péstovat ovoce a zeleninu tak, ze na sad pfipadnou 4/5 a na
zédhony se zeleninou zbytek. Jakou plochu v hektarech bude zaujimat sad a jakou
zédhony se zeleninou?

12) V pondéli prodal sadaf na trhu 2/7 svych jablek, v utery 3/5 ze zbytku. Kolik
jablek mu zbylo?

13) V pondéli prodal sadaf na trhu 3/7 svych jablek, v dtery 3/5 ze zbytku. Na sttedu
mu zbylo poslednich 80 jablek. Kolik jablek mél sadai puvodné? Kolik jablek prodal
v utery?

14) Zemedelské druzstvo mé na poloviné vyméry obdéldvané pudy zasety obiloviny a
na 3/7 vyméry ma zasizeny okopaniny. Jakd je vymeéra druzstvem obdéldvané pudy,
jestlize vymeéra pudy s obilovinami je o 60 hektart vétsi nez vymeéra pudy s okopani-
nami?

15) Ve skladu paliva rozvezli zasilku uhli za 3 dny. Béhem prvniho dne rozvezli tietinu
zasilky, druhy den dvé pétiny ze zbytku a tieti den rozvezli 600 tun uhli. Kolik tun
uhli rozvezli prvni den?



16) V nasi tiidé méla v pololeti vyznamendni étvrtina zakia. Na konci roku k nim pfibyli
jesté dva zaci, takze vyznamenani méla tietina t¥idy. Kolik zakt je v nasi tiidée?
17) Petr se se svymi 4 kamarady rozdélil o sdéek bonbdnt tak, ze kazdému kamarddovi

dal pétinu vSech bonbdnii a jesté 1 navic. Na Petra tak zbyly 3 bonbény. Kolik bonbéni
dostal kazdy kamarad?

18) Ve tiech patych tiiddch v nasem meésté je dohromady 63 z&ku, 1/3 z nich dojizdi
z okolnich obci. Do vytvarného krouzku chodi 2/7 dojizdéjicich a 1/3 mistnich. Kolik
déti do krouzku nechodi?

19) V nasi t¥ideé 2/5 déti do skoly dojizdi. Do péveckého krouzku chodi 1/2 z dojizde-
jicich déti a Sestina z nedojizdéjicich. Kolik déti je v nasi tiideé, jestlize do péveckého
krouzku chodi 6 déti?

20) Prvni zednik by postavil zed za 4 dny, druhy za 5 dni. Za jak dlouho postavi zed
spole¢né?

21) Prvni zednik by postavil zed za 5 dni, druhy za 4 dny. Prvn{ dva dny bude prvni
zednik pracovat sdm, od tfetiho dne budou pracovat spoleéné. Za, jak dlouho bude zed
postavena? Kolik to bude hodin, pracuji-li zednici 9 hodin denné?

22) Vodni nédrz se naplni malym cerpadlem za 12 hodin, stfednim ¢erpadlem za 9
hodin a velkym cerpadlem za 4 hodiny. Za kolik hodin se naplni nadrz pfi pouziti
vSech ttech ¢erpadel najednou?

23) Malym cerpadlem by se vodni nddrz naplnila za 12 hodin. M4-li se naddrz naplnit
jiz za 6 hodin, je nutno na 4 hodiny zapnout i vétsi ¢erpadlo. Za jak dlouho by se
nadrz naplnila pfi pouziti pouze vétsiho ¢erpadla?

24) Malym cerpadlem by se vodn{ nddrz naplnila za 12 hodin. Maji-li se 3/4 nddrze
naplnit za 6 hodin, je nutno na 1 hodinu zapnout i vétsi ¢cerpadlo. Za jak dlouho by se
nadrz naplnila pfi pouziti pouze vétsiho cerpadla?

25) Malym c¢erpadlem by se vodn{ nddrz naplnila za 18 hodin. Maji-li se 2/3 nddrze
naplnit za 6 hodin, je nutno na 5 hodin zapnout i vétsi cerpadlo. Za jak dlouho by se
nadrz naplnila pfi pouziti pouze vétsiho cerpadla?

26) Irena Fesi test. Behem prvniho ¢teni vyfesila spravné tfetinu vsech otdzek, pfi
kontrole pak jesté dalsi pétinu. Dohromady spravné vytesila 24 otazek. Z kolika otazek
se sklada cely test? Uspéla Irena v testu, jestlize je nutno spravné vyfesit vice nez
polovinu otézek?

27) Irena Fesi test. Béhem prvniho éteni vyfesila spravné tetinu vsech otézek, pii
kontrole pak jesté pétinu ze zbytku. Dohromady spravné vytesila 14 otézek. Z kolika
otazek se sklada cely test?

28) Irena Fesi test. Béhem prvniho ¢teni vyfesila spravné ¢tvrtinu vsech otdzek, pfi
kontrole pak jesté dvé pétiny ze zbytku. Uspéla Irena v testu, jestlize je nutno spravné
vytesit vice nez polovinu otazek?

Vysledky: 1) 15; 2) 336; 3) 7020; 4) 196; 5) 45; 6) 5 kg; 7) 90 K¢; 8) 60 K¢; 9) 16;
10) 15, 9, 14, 7; 11) 4/9 hektaru sad, 1/9 hektaru zelenina; 12) 2/7; 13) 350, 120;
14) 840 hektartt; 15) 500; 16) 24; 17) 8; 18) 43; 19) 20; 20) 2 2/9 dne; 21) 3 1/3 dne, 30
hodin; 22) 2 1/4 hodiny; 23) 8 hodin; 24) 4 hodiny; 25) 15 hodin; 26) 45, ano; 27) 30;
28) ano.



